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ATA DA TRIGÉSIMA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA SEIS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (06-11-2023) 

Ão sexto dia do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e dois minutos, realizou-se a trigésima quinta reunião ordinária presencial e por videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Fernando Sampaio, João Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício Borges, Manoel Douglas, Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronaldo Bento, a Vereadora Sôênia Azzi, o Secretário de Governo Marcelo Macedo e os convidados Dr. Leandro Ferreira, Dr. Nivan Gabriel e Bruna Guimarães. Se ausentaram: à Vereadora Elizabeth Cota. O Presidente, Edson Agostinho de Castro Carneiro, cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e do Povo Marianense declarou abertos os trabalhos. Seguidamente o Vereador Ronaldo Bento solicitou um minuto de' silêncio tendo em vista que no dia cinco de novembro de dois mil e vinte e três completou-se oito anos do rompimento da barragem de Fundão,. Dando continuidade, o Presidente consultou os Vereadores se queriam fazer a leitura da Ata da trigésima quarta reunião ordinária, realizada no dia trinta de outubro de dois mil e vinte e três ou fazer alguma ressaliva, não havendo manifestação contrária, a ata foi aprovada por unanimidade. Atendendo ao pedido do Vereador Ronaldo Bento, o Presidente solicitou um minuto de silêncio. O Vereador Ronaldo Bento disse que fez protocolo de requerimento na quarta-feira & gostaria que fosse consultado o Plenário para que entrasse em pauta, além disso quando não ocorrer de todos os Vereadores colocarem requerimentos se poderiam colocar requerimentos daqueles que possuem mais de um na Casa porque muita das vezes está se perdendo o tema. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que comungava com a fala do Vereador Ronaldo Bento e que muitos requerimentos o Vereador depende para realizar o Seu trabalho parliamentar. Disse que em gestões anteriores tinham um grande número de requerimentos e estão vendo que esse número diminuiu consideravelmente. O Vereador Fernando Sampaio disse que já havia sido adotado na gestão do Vereador Ronaldo Bento um requerimento para cada Vereador O Vereador Manoel Douglas lembrou que fez esse questionamento quando o Vereador Ronaldo Bento era Presidente se era permitido apenas um requerimento. O Presidente consultou o Plenário sobre a colocação do Requerimento de autoria do Vereador Ronaldo Bento em pauta, recebendo parecer contrário do Vereador João Bosco. O Vereador Ediraldo Ramos sugeriu que quando os demais Vereadores não tivessem Reguerimentos que pudessem ceder aos outros. O Vereador Manoel Douglas disse 

reunião. O Vereador Ronaldo Bento disse que cumpre fielmente o Regimento Interno, mas que o princípio da isonomia precisa imperar nesta Casa e que todos os quinze Vereadores aquiesceram o direito para que o Vereador losé Antunes Vieira e o Vereador lJuliano Vasconcelos entrassem com um Reguarimento que não estava na Pauta, Disse que entendia que a quarta-feira era dia útil e que atéria era de extrema urgência, igual a outras coisas que foram destinadas Casa e bor deliberação do Plenário, fora de co ensão do 
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Regimento Interno já foram endossadas por esta Casa, Dessa forma disse que gostaria que a 

coerência imperasse. O Vereador José Antunes disse que a diferença era que ele não tinha 

nenhum requerimento na reunião e que eje já tinha. O Vereador juliano Vasconcelos disse 

que recebeu do Rômulo Passos, do Jornal Ponto Final, que não foi incluído na reunião de 

hoje e que havia sido determinado na reunião passada. O Presidente disse que a 

comunicação já o respondeu e foi lido o requerimento do Vereador José Antunes para que 

ele fosse convidado e o mesmo não recebeu nenhuma notificação convidando para que, 

viesse hoje. O Vereador Manoel Douglas disse que a leitura do Requerimento do Vereador 

José Antunes era pedindo para a próxima reunião, mas que não foi uma fala do Presidente. 

O Vereador Pedro Ulisses disse que recebeu ligação mostrando a insatisfação pelo não 

cumprimento de estar aqui hoje e que o mesmo argumentou que deixou de fazer várias 

coisas pessoais. O Presidente esclareceu que quando convida alguém, envia ofício. Ato 
contínuo, solicitou a secretária a Leitura dos Requerimentos: Requerimento nº 358/2023 

(autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim), Requerimento nº 362/2023 (autoria do 

Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), Requerimento nº 365/2023 (autoria do Vereador 

Ronaldo Alves Bento), Requerimento nº 371/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses 

Coimbra Vieira), Requerimento nº 372/2073 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento). 

Leitura das Moções e Menções: Menção Honrosa nº 35/2023 (autoria do Vereador Ricardo 

de Miranda Thomaz): “Para com o Free Som Escola de Música”. Moção de Aplausos nº 

36/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz): “Para com o S$r. Cleiton”. 

Menção Honrosa nº 37/20723 (autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro): “Para com 

à padaria Irmãos Santos Andrade “Padaria Andrade”. Leitura das Moções de Pesar: pelo 

passamento da Sra. Beatriz da Silva de Brito (autoria dos Vereadores Edson Agostinho de 

Castro Carneiro, Ronaldo Bento e Ediraldo Ramos), pelo passamento do Sr. Lourdes de Assis 

Deusdete fautoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), pelo passamento do Sr. José]nês da 

Silva (autoria do Vereador Ediraldo Árlindo de Freitas Ramos), pelo passamento' do Sr.. 

Antônio Martins de Souza (autoria dos Vereadores José Antunes Vieira e Pedro Ulisses, 

Juliano Vasconcelos, Fernando Sampaio ). A reunião ocorreu sem intervalo. VO'!'AÇÃO: 

Requerimento nº 358/20723 (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim) Pela ordem, 

o Vereador Juliano Vasconcelos parabenizou o Vereador João Bosco destacando que vê que 

a escola de Cláudio Manoel necessita urgentemente de uma intervenção, principalmente a 

quadra que não possui cobertura. Destacou que existe um projeto, realizado em sua gestão 

para a reforma da quadra e encontra-se na Secretaria de Obras. Dessa forma, disse que 

comungam com a mesma ídeia e que é necessário realizar o processo licitatório para que 

Cláudio Manoel tenha um ambiente escolar favorável para os alunos da comunidade. O 

Presidente disse que na época que o Vereador Juliano Vasconcelos esteve como prefeito 

interino, ele, o Vereador Maurício Borges e Ricardo Miranda fizeram visita técnica na escola 

e na quadra e passaram o relatório para a Secretaria de Educação. O Vereador João Bosco 

disse que foi ao local várias vezes e que é necessária urgentemente a reforma da escola, 

tendo em vista infiltrações, que a quadra está cedendo, problemas com os muros de arrimo. 

Destacou que estão preocupados porque a muito tempo não existe a reforma. O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 362/2023 ([futoria do Vereador Juliano Vasconcelos 

Gonçalves) Pela ordem, o Vereador Juliano Vatconcelos disse que o requerimento e para 

A o 



" 

CAMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
ET Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG. 

FENS ss Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Moriana/MG. 

www.camarademariana.mg.gov.br « Telefone: (31) 3557-6200 

que seja depositado o valor financeiro da cesta diretamente na conta dos servidores da 

prefeitura. Disse que esperam que o Executivo envie o Projeto da mesma forma, assim como 

foi feita a solicitação por esta Casa. Além disso, destacou que o município não se manifastou 

até o momento sobre o tema. Posteriormente falou sob;e o envio do Projeto de Lei, que o 

Edson Agostinho enviou para a Câmara sobre a redução da jornada de trabalho das mães 

que retornam de licença a amamentação e duas horas por dia, que tem como objetivo que 

as mães tenham mais tempo para cuidar dos seus filhos, principalmente no primeiro ano de 

vida. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio disse que já têm o Requerimento sobre o 

vale. informou que hoje tiveram reunião novamente na prefeitura sobre esse assunto. O 

Vereador Juliano Vasconcelos questionou se a prefeitura respondeu. O Vereador Fernando 

Sampaio disse que ficaram de definir até quinta-feira. O Vereador Manoel Douglas disse que 

é uma pauta que vem defendendo e que à questão das cestas trazidas hoje e que ele e o 

Vereador Marcelo Macedo já defendiam sobre o valor financeiro. O Vereador Ediraldo 

Ramos perguntou sobre seu Projeto que nao está entrando em pauta, Questionou se 

perderam o direito de enviar Projetos e se dependem do prefeito para isso. O Presidente 

informou que quem dá o parecer para o Projeto é a Comissão e que só entra em Plenário 

quando a Comissão liberar. O Vereador Manoel Douglas também informou que o Projeto 

estava na Comissão de Legislação e Justiça e que o assunto foi tratado com a maioria dos 

Vereadores e que o Vereador Ediraldo Ramos estava presente na reunião do Vaitec; onde 

estão tendo problemas em relação ao calendário. O Vereador Pedro Ulisses disse que seu 

Projeto a respeito da rua Goiás, foi apreciado a mais de noventa dias na Comissão. Dessa 

forma, solicitou que fosse determinado que na próxima reunião o projeto entrasse em 

pauta. O Presidente disse que não tinha conhecimento porque não estava na Casa. O 

Vereador Fernando Sampaio disse que era o Presidente na época e que o Requerimento foi 

protocolado, Disse que votaram vários Projetos no mesmo teor, que é preciso uma 

reestruturação. O Vereador Maurício Borges disse que vê que estão entrando em muitas 

discussões que deveriam ser discutidas internamente., Sugeriu que realizem uma reunião 

interna para definirem o que pode ser feito. O Presidente submeteu o Requerimento em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimiídade. Requerimento nº 372/2023 

(autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), O Vereador Ronaldo Bento disse que esse 

requerimento era da rua lolanda Guimarães, Passagem de Mariana e que fizeram o 

Requerimento tendo em vista que a população vem passando por alguns problemas de 

desligamento de energia e causando grandes danos aos equipamentos dos moradores, por 

se tratar da inércia dos moradores, solicitam agendamento de uma reunião não somente 

com a Cemig, mas a empresa Remo que presta serviço ao município e algumas áreas como 

troca de lâmpadas foi municipalizada para que possa participar dessa reunião juntamente 

com a Secretária de Obras, com o Sr. Amarildo a ser agendada com a devida urgência no 

espaço Santa Rita em Passagem de Mariana, transferindo os representante da Câmara 

Municipal para fazerem in loco e tomarem conhecimento da real situação do problema que 

tem ocorrido na localidade e perda de equipamentos. constantes que está tendo por essa 

questão de inércia da operadora Cemig. Dessa forma, disse que solicitam a aprovação do 

Requerimento por parte de todos os Vereadores e davido à urgência uma reunião para 

tratar sobre o assunto e solucionar essa questão refer&hte ao interesse da comunidade do 

distrito de Passagem de Mariana, O Vereador Peddb Ulisses parabenizou o Vereado 
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Ronaldo Bento pelo Requerimento e que acha de extrema importância encontrar os 

responsáveis no caso, a Cemig e a empresa Remo. Dessa forma, disse que gostaria de 

consultá-lo se nessa reunião podem incluir os distritos porque Magalhães ficou quatro dias 

sem energia elétrica, muitos comerciantes tiveram prejuízos. O Vereador Ronaldo Bento 

solícitou que constasse as assinaturas dos Vereadores Pedro Ulisses e José Antunes. O 

Vereador José Antunes disse que também passou pela situação de ficar quatro dias sem luz, 

informou que a Cemig está mudando para a loja da escrimóveis, mas que não funciona 

porque pela manhã existe fila e precisam rever a mudança. Pela ordem, o Vereador Juliano 

Vasconcelos cumprimentou o Vereador Ronaldo Bento e disse que em Mariana hoje não 

está realizando a troca de lâmpadas queimadas, Disse que entrou em contato por falta de 

consórcio e que qualquer cidadão que precisar de trocar a lâmpada da sua rua, hoje por - 

falta de pagamento Mariana infelizmente não consegue trocar. Disse que recebeu em seu 

gabinete pessoas solicitando trocas de lâmpadas em ruas e foi a informação que receberam 

e que a falta de pagamento desse serviço hoje, está deixando a desejar, O Presidente 

submeteu o Reguerimento em única discussão e votação, sendo aprovado: por 

unanimidade. Requerimento nº 371/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra 

Vieira) O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade, Requerimento nº 365/2023 (autoria do Vereador Ronaldo 

Alves Bento) O Vereador Ronaldo Bento disse que o tema já foi debatido nesta Casa e que a 

Vereadora Elizabeth Cota esteve fazendo a cobrança sobre a redução da carga horária dos 

monitores de creche e como está prestes a ser encaminhado por esta Casa de Leis a Lei das 

Diretrizes Orçamentárias, acredita que deva ser atualizado esse impacto financeiro com 

redução de carga horária e contratação e também contratação de novos monitores para que 

possa ser incluso na lei de diretrizes orçamentárias, sabendo que ano que vem é um ano 

eleitoral e não pode utilizar esse mecanismo sobre pena da lei para que possa esse ano ser 

incluído na lei de Diretrizes Orçamentárias, o orçamento desse impacto financeiro para 

redução da carga horária dos monitores e também a questão da contratação dê n1ão de obra 

para que possam operar e dar condições dignas aos monitores e realizar o seu trabalho de 

seis horas como almejado. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges parabenizou o Vereador 

Ronaldo Bento pelo Requerimento destacando que era um pedido enquanto estava como. 

prefeito, que reuniram solicitando apoio da redução da carga horária dos monitores de 

creche e que gostaria de estar contribuindo, assinado ó Requerimento solicitando que se 

possa fazer o estudo do impacto financeiro da redução da carga horária dos monitores de 

creche para que juntos possam nesse fortalecimento buscar essa resposta para que possam 

dar aos monitores de creche o desejo que possuem, tendo em vista que são merecedores 

dessa redução. O Vereador Ronaldo Bento deixou aberto para que o vereador Maurício 

Borges assinasse tendo em vista que a iniciativa da redução de trabalho dos monitores 

chegou no gabinete do prefeito sob o pedido dele e do Vereador Manoel Douglas e caso não 

seja incluído na iej orçamentária que façam uma emenda. O Presidente submeteu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. O 

Presidente convidou o Secretário de Saúde para que fizesse parte do Plenário, Dr. Leandro 

Ferreira, Dr. Nivan Gabriel e Bruna Guimarães para fazerem parte do Plenário. Seguidamente 

o Vereador José Antunes disse que foi pedido para fazer a vigstoria por parte da Comissão em 

Lavras Novas e solicitou que fosse realizada a leitura do relatório. Dessa forma, o Vereador 
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Manoel Dougtas realizou a leitura do relatório. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos 

solicitou uma cópia do relatório e destacou que o que procede no relatório não condiz com a 

verdade. Disse que o relatório fala que foi emprestado para a maratona do Galo Velho e até 

a data não foi devolvido. Lembrou que a maratona ocorreu nos dias quatorze, quinze e 

dezesseis de junho. Além disso, que teve o Iron Biker Brasil nos dias treze, quatorze e quinze 

de setembro e os mesmos materiais foram emprestados para o Iron Biker Brasil o que não 

condiz com a verdade porque é o mesmo palco que está jogado em lavras novas. disse que 

mais uma vez o Secretário mente tentando justificar o erro e que seria, que pegou o bem 

público de Mariana investiu em um evento privado de uma outra cidade que o regimento e a 

Lei Orgânica não permitem. Disse que ele coloca no relatório um fato inverídico e que ao 

olhar fotos dos eventos é perceptiível que é o mesmo palco usado nos eventos de Mariana. 

O Vereador Manoel Douglas disse que é interessante chamar o Secretário para explicar a 

Situação e que para ele as informações estão desencontradas e que o entendimento que 

teve foi que foi emprestado para o Marcinho. O Presidente disse que é necessário chamar o 

Secretário, quem organizou a corrida e os Vereadores que fazem parte da Comissão além 

disso, solicitou que a Secretaria da Casa passasse uma cópia do relatório daqui para o 

Vereador Juliano Vasconcelos, deixou claro que não possui nada contra o Marcinho. 

Destacou que o erro não é do Marcinho e sim do patrimônio público ter sido emprestado 

para outro município e se a prova é em Ouro Preto a responsabilidade é deles de arcar com 

eventos na cidade, Destacou que o erro é da Secretaria de Esportes de ter emprestado o 

patrimônio público para outra cidade. O Vereador José Antunes questionou a fala do 

Vereador Manoel Dougtas que disse que pode ter havido erro na ida dos Vereadores. Disse ! 

que estava ele, o Vereador Ricardo Mirando e Pedro Ulisses e que são pessoas sérias e foi 

dito com clareza que o material estava com ele desde a corrida do Galo Velho e solicitou que 
trouxessem os responsáveis. O Vereador Manoel Dougias disse que o Vereador José Antunes 

entendeu de forma errada. O Vereador Pedro Ulisses expôs que tudo que está no relatório 

foi narrado pelo Secretário, além disso que fez perguntas e que o mesmo disse que faria um 

decreto para não liberar mais. Disse que na saída da visita sugeriu ao Vereador José Antunes 

que convocçasse o Secretário e o Marcinho, e o Vereador José Antunes disse que se caso o 

autor da denúncia tivesse dúvida a comissão convocará para prestar os esclarecimentos e 

solicitou que fossem convocados os responsáveis. O Vereador Manoel Douglas sugeriu que 

fossem convocados pela Comissão de Finanças. O Vereador Ronaldo Bento disse que são 

fiscalizadores das ações do Executivo e que receberam na semana passada denúncia de grau 

elevado, parabenizou o Presidente da Comissão José Antunes, bem como os Vereádores 

Pedro Ulisses e Ricardo Miranda que se posicionaram imediatamente em ir até o local e 

verificar a denúncia posta pelo Vereador Juliano Vasconcelos, mas que existem informações 

desencontradas. Destacou que o relatório diz que ele não soube informar o quantitativo que 

foi emprestado para a corrida, outro ponto é que diz que ele recebeu e que estava correto, 

que há um desencontro de informações. Destacou que é necessária uma acareação para 

desdobramento com todas as pessoas para buscar futuramente um relatório que possa 

indiciar a prevaricação por parte do servidor e que na sua humilde concepção, dentro do 

que colocou nesta Casa de Leis para que fique melhor aclarado e fique aplicado o devido 

processo legal desta Casa. Sugeriu que seja nonfeada uma Comissão especial com membros 

tanto da Comissão de Esp mo outrét Vereadores para que possa fazer t
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desdobramento e colocar no relatório. Questionou onde está a responsabilidade da coisa 
pública e que uma vez instigada é dever deles sob pena de prevaricação buscar solucionar 
nesse caso e aplicar o devido processo. Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio disse que 
lhe chamou a atenção a fala de que emprestou as tendas para o Vereador João Bosco e que 
provavelmente foi para algum evento público e não concorda com o que foi dito. À 
Vereadora Sônia Azzj disse que gostaria de se posicionar e como não faz parte de nenhuma 
Comissão devem pensar que não fiscaliza as coisas, mas que olha tudo. Disse que fica triste 
em não fazer parte de nenhuma comissão mas está como Vereadora cobrando nas ruas e 
fiscalizando pessoalmente e por isso não opina nessas questões. O Presidente disse à 
Vereadora Sônia Azzi que ela tem o direito de fiscalizar mesmo não fazendo parte. O 
Vereador Ricardo Miranda disse que receberam duas legislaturas como Presidente e que 
muitas questões ocorrem por política, que vêêm os autores dessas questões que causam 
impacto na mídia e os personagens são os mesmos, sendo tudo de acordo com os 
interesses. Disse que é bom que traga o Secretário de Esportes para que ele possa explicar 
independente da legislatura que se encontra. Disse que não compactua com o que é errado, 
que ele justifique, bem como os nomes dos Vereadores que pegam material. Destacou que 
dá a entender que foge do controle, sobre as datas ditas pelo Vereador Juliano Vasconcelos, * 
o Vereador Ricardo Miranda disse que confirma o que o secretário falou que foi emprestado 
para o Galo Véio , e que faltou responsabilidade por parte do mesmo. Disse que chega a dar 
um desgaste porque estão vendo que à questão é política e vem ocorrendo a muito tempo e 
precisam fiscalizar de forma reta e direta. O Vereador Ronaldo Bento O Vereator Ronaldo 
Bento falou sobre os ônibus da rua João Batista em Passagem de Mariana e que há alguns 
meses foi feito o reparo pelo SAAE, não está sendo colocado o paralelepipedo e que estão 
com um problema de urgência na rua João Batista em que os ônibus não estão transitando e 
segundo informação de um morador procuraram a Transcotta que avisou a municipalidade 
que se não arrumasse a rua iriam fazer a paralisação dos ônibus. Disse que a maioria dos 
moradores da rua são idosos e precisam se deslocar em torno de um quilômetro a pé. Disse 
que em curto prazo irá ocorrer dos caminhões pipas não conseguirem chegar a esses 
lugares para fazer o abastecimento das residências. Solicitou que o SAAE faça um paliativo 
para retornar o funcionamento desses ônibus. Seguidamente falou sobre a questão do 
trânsito na rua Monsenhor Horta, e informou que estava fazendo requerimento para o 
Demutran solicitando quantas multas foram aplicadas naquela rua. Disse que foi 
questionado a um Guarda sobre a questão do trânsito de caminhões e que foi dito que não 
podia fazer nada e que é uma tragédia anunciada como ocorreu em Bento Rodrigues. 
Solicitou que a Secretaria de Segurança Pública possa tomar uma ação, que seja resolutiva 
de forma a colocar sua equipe na rua para fiscalizar. O Vereador Manoel Douglas disse que" 
também recebeu a reclamação da rua João Batista e que estará indo ao local amanhã para 
ver o que pode ser feito, O Vereador Juliano Vasconcelos disse que aprovaram nesta Casa 
dois projetos de lei importantes de apoio ao comércio e ao produtor rural. Sendo elas a lei 
3432 e que mais de duzentos comerciantes aderiram ao programa, bem como a lei 3430. 
Disse que fizeram o segundo chamamento público e o banco que participou foi 6 Sicredi. 
Informou que a prefeitura não está pagando os jurog|para o banco Sicredi, desrespeitando a 
lei aprovada por esta Casa e que o banco está cobryando os juros de quem participou do 
programa, solicitou que fosse norr 
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O Secretário de Governo, Marcelo Macedo disse que é pertinente o assunto abordado pelo 
Vereador Juliano Vasconcelos sobre o Sicredi, que foi um pacote econômico do Governo do 
mesmo e que votou favorável. Disse que é louvável que seja nomeada a comissão e que é 
papel desta Casa. disse que está em análise na procuradoria, que iníiciou com a taxa de 1,18 
e em quarenta dias foi para 2 taxa de 1,59 aproximadamente. Destacou que o prefeito não 
deixará de repassar e que essa semana chamaram o Sicredi para entenderem e saberem o 
porquê do aumento da taxa, além do credenciamento, O Vereador Juliano Vasconcelos 
solicitou que a comissão fosse nomeada e que as reuniões ocorressem na Câmara para que 
todos possam acompanhar. Disse que possui todas as taxas, que entende que se o município 
possui questionamento deve fazer, mas até que esse certame seja solucionado quem aderiu 
o programa não pode ser prejudicado. O Vereador Fernando Sampaio disse que nomearia a ' 
Comissão e que deixaria para que eles decidissem, sendo ela composta pelos Vereadores,, 
luliano Vasconcelos, Manoel Douglas e Ricardo Miranda. Dando continuídade, o Vereador 
Juliano Vasconcelos disse que gostaria de saber por qual motivo o programa Mariana 
Aventura parou, lembrando que tinham uma média de cinquenta participantes por edição. 
Dessa forma, solicitou que o Secretário de Governo Marcelo Macedo trouxesse a 
informação na próxima reunião. Além disso, disse que a antena de celular de Magalhães não 
está funcionando e solicitou ao Secretário de Governo que verificasse. Seguidamente disse 
que recebeu a reclamação de que o ônibus não está subindo até o ponto final de Passagem 
devido a um buraco, assim sendo solicitou que o SASU resolva o problema, colocando 
bloquete, que é o mesmo problema da rua Rubi. Finalizando, questionou porque o Tarifa 
Zero não iniciou em Constantino, Paraíso e Margarida Viana, já que foi licitado e o contrato 
foi assinado pelo ex-prefeito Edson Agostinho. Posteriormente cobrou sobre o pagamento 
do Piso Nacional de Enfermagem, disse que entrou no portal da transparência e que o 
primeiro pagamento caiu na conta do fundo municipal no dia vinte e três de agosto e só foi 
pago ao hospital no dia onze de outubro. Informou que o segundo pagamento ocorreu no 
dia dois de outubro e até hoje não foi pago ao hospital. O Vereador João Bosco disse que 
seu nome foi citado no relatório da Comissão em visita a Lavras Novas, dizendo que pediu 
três tendas à Secretaria de Esportes e isso não condiz com a realidade porque nunca fez 
pedido ao Secretário de Esportes. O Vereador Fernando Sampaio fez leitura do trecho. O' 
Vereador João Bosco disse que ligou para o Secretário, questionando sua faia, tendo em vista 
que nunca conversou com o mesmo pessoalmente para pedir tendas para a região de 
Furquim e que o mesmo disse que não falou isso, Disse que suas demandas são para o 
Réveillon , para a festa de Nossa Senhora do Carmo, festa de Santa Luzia e que não possui 
obrigação de vigiar a tenda, que faz somente o pedido e tem responsabilidade sobre ele, 
Além disso, pediu retratação. O Vereador Fernando Sampaio disse que por isso o ligou 
porque não estava presente. O Vereador João Bosco disse que pede para as pessoas 
vigiarem o banheiro e que nunca pediu tenda para a Secretaria de esportes. O Vereador José 
Antunes disse que o Secretário disse também que o Vereador Pedro Ulisses também fez 
pedido de uma tenda e que levou três. O Vereador João Bosco disse que suas festas são na 
época de chuva e nunca pediu ao Secretário. O Vereador Pedro Ulisses disse que quando o 
secretário citou seu nome, poderia ser seu chefe de gabinerte que fez um ofício para atender 
o bairro Morro Santana no dia das crianças, mas que as ter/dks foram retiradas e devolvidas 
com todo o cuidado, Além disso, di ue não é a neira vez que o Secretário os 
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reportam como mentirosos e também de uma fala do JEM, destacou que a reunião será 
importante e pediu ao Presidente que faça a convocação urgentemente e que os Vereadores 
Ricardo Miranda e José Antunes presenciaram todas as falas do secretário. Sugeriu que 
quando a comissão for solicitada que levem um gravador. O Vereador João Bosco disse que 
ficou um mês esperando o Secretário a um mês para organizar o evento no governo do' 
Vereador Edson Agostinho, que vieram poucas pessoas e que não o convidaram para 
participar, chamaram a associação. O Vereador José Antunes solicitou que fosse nomeada 
outra comissão de sindicância como solicitada pelo Vereador Ronaldo Bento. O Vereador 
Fernando Sampaio disse que a Comissão que já escutou eles uma vez deve continuar os 
trabalhos. O Vereador Pedro Ulisses disse que no mesmo dia sugeriu ao Presidente que 
convocasse o secretário, e que todas as falas do secretário estavam no relatório e caso o 
denunciante tivesse a necessidade de chamar seria chamado e se caso tenha se equivocado 
em suas falas tema liberdade de pedir desculpas. O Vereador João Bosco disse que gostaria 
que ele viesse ao Plenário. O Vereador José Antunes disse que Rômulo Passos falou sobre o 
requerimento convidando ele para vir à Câmara e se ele poderia vir na semana que vem. O 
Vereador Fernando Sampaio disse que deixará para o Vereador Edson Agostinho definir se 
será na reunião ordinária ou não. O Secretário de Governo solicitou que as solicitações do 
Vereador Juliano Vasconcelos fossem formalizadas. O Vereador convidou Dr. Leandro 
Ferreira, Dr. Nivan Gabriel e Bruna Guimarães para que fizessem uso da palavra, Com a 
palavra Dr, Leandro cumprimentou a todos e falou da importância de falar sobre o 
novembro azul e reforçou que a Atenção Básica é a porta de entrada de todos os 
atendimentos. Com a palavra Dr. Nivan Gabriel cumprimentou a todos disse que é urologista 
e se mudou para Mariana em janeiro de dois mil e dois, iniciou seu atendimento na 
policlínica e atualmente atende na Previne. Disse que é professor de urologia da' 
Universidade Federal de Ouro Preto e possui mestrado na área de câncer de próstata. Disse 
que o rastreamento do câncer de próstata e a celebração do novembro azul ocorreu em dois 
mil e três quando um grupo de atletas da sejeção Australiana, decidiu pintar seus bigodes 
de azul e um Boeing 737 estava sendo inaugurado para a campanha e desde então passou a 
ser o mês da conscientização. Com a palavra, o Dr. Nivan Gabriel, informou que a próstata é 
uma glândula masculina localizada imediatamente abaixo da bexiga e que envolve a uretra. 
A glândula, juntamente com as vesículas seminais adjacentes, produz uma boa parte do 
líquido que compõe o ejaculado do homem. À próstata tem o tamanho de uina noz nos 
homens jovens, mas aumenta com a idade. Conforme a próstata aumenta, ela 
Eradativamente comprime a uretra e bloqueia o fluxo de urina, Em ato contínuo, informou 
que o câncer de próstata geralmente é um câncer assintomático, na qual é o tipo mais 
comum entre os homens, é a causa de morte de vinte e oito vírgula seis por cento da 
população masculina que desenvolve neoplasias malignas. No Brasil, um homem morre à 
cada trinta e oito minutos devido ao câncer de próstata, segundo os dados mais recentes do 
Instituto Nacional do Câncer (Inca). Seguidamente informou que a única forma de garantir a 
cura do câncer de próstata é o diagnóstico precoce, Mesmo na ausência de sintomas, 
homens a partir dos quarenta e cinco anos com fatores de risco, que são o histórico familiar 
de câncer de próstata tais como pai, irmão e tio; raça pols homens nhegros sofrem maior 
incidência deste tipo de câncer e obesidade, ou cinquentãd anos sem estes fatores, devem ir 
ao urologista para conversar sobre o e e toque retfdl, que permite ao médico avaliar 
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alterações da glândula, como endurecimento e presença de nódulos suspeitos, e sobre o 
exame de sangue PSA (antígeno prostático específico). Cerca de vinte por cento dos 
pacientes com câncer de próstata são diagnosticados somente pela alteração no toque retal. 
Outros exames poderão ser selicitados se houver suspeita de câncer de próstata, como as 
biópsias, que retiram fragmentos da próstata para análise, guiadas pelo ultrassom transretal. 
A indicação da melhor forma de tratamento vai depender de vários aspectos, como estado 
de saúde atual, estadiamento da doença e expectativa de vida. Em casos de tumores de 
baixa agressividade há à opção da vigilância ativa, na qual periodicamente se faz um 
monitoramento da evolução da doença intervindo se houver progressão da mesma, Além de 
haver uma outra doença que também ocorre na próstata que é a HPB (Hiperplasia Prostática 
Benigna), em que diferente do câncer de próstata ela apresenta sintomas, tais como a 
noctúria na qual os homens podem ter dificuldade para iniciar a micção. AÀ micção também 
pode dar a sensação de ter sido incompleta. Como a bexiga não esvazia completamente, os 
homens têm de urinar com mais frequência, geralmente durante a noite. Ininterruptamente 
disse a importância do acompanhamento médico, para a prevenção e melhor controle, 
principalmente por depender muito do biotipo, histórico familiar, idade entre outros dados 
do paciente. Com a palavra, o vereador Ronaldo Bento, agradeceu ao Dr. Nivan Gabriel, 
médico urologista, e ao Dr. Leandro Ferreira, secretário de saúde, por trazerem a esta Casa' 
de Leis um zelo e informação tão importante para todos, Em ato contínuo agradeceu a Sra. 
Bruna Guimarães, representante da Casa Rosa pela presença e enfermeira técnica, e por ser 
uma ponte entre essas duas entidades tão importante para a saúde masculina e feminina, 
em seguida disse sentir falta de algum membro representante da Casa Azul, na qual foi uma 
indicação que surgiu em sua lavra frente esta Casa da vereança, e seguida foi invocado a 
assumir a chefia do executivo por um período de seis meses, na qual debruçou a este 
projeto em conjunto com o ex secretário de saúde, Danilo Brito, à Bruna Guimarães e a 
Allana, que de fato em tempo recorde, colocarão a Casa Azul para funcionar. Pela ordem, o 
Vereador Maurício Borges disse que é uma honra estar nesta casa de leis acompanhado de 
profissionais exemplares do Município de Mariana, em pleno ao mês que é considerado o 
mês mundial para conscientização em relação ao câncer de próstata, ao rastreamento do 
câncer, ao diagnóstico precoce, em seguida reforçou o pedido para que se possa pautar 
mais sobre as avaliações que são individuais, disse que por ele, chamaria todos os homens e 
distribuíria exames PSA (Antígeno Prostático Específico) que é o exame utilizado como 
check-up principalmente para diagnosticar o câncer de próstata em homens, antes mesmo 
que eles tenham sintomas. Também é feito em homens que apresentam sintomas que 
podem ser causados pelo câncer. Prosseguiu informando que como representantes do 'povo, 
podem disseminar essas orientações, seja em palestras com profissionais, seja em 
campanhas, divulgações entre outros meios possíveis, para que alcance um maior número”* 
de homens. Pela ordem o vereador Juliano Vasconcelos disse que também viu o dado onde 
consta que a cada trinta e oito minutos, um homem morre de cancer de próstata, além do 
preconceito que sofrem ao realizar os exames de toque, para ver se tem alguma alteração, 
ou até mesmo o PSA, disse que enquanto secretário de saúde e prefeito havia visto que o Dr. 
Nivan Gabriel, estaria realizando muitas cirurgias no Hospital Monsenhor Horta, mas que 
seria de extrema importância que a Câmara e/d secretaria de saúde divulgassem a 
importância da prevenção. Em seguida, questionhb ao Secretário de saúde, Dr Leandro 
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Ferreira, que obteve uma informação mas não sabe se procede de que na Casa Azul estaria 

faltando enfermeiro, se já havia contratado esse profissional, para melhor atender aos que 

procuram, Em resposta ao Vereador Juliano Vasconcelos Bruna Guimarães disse que ela 

pediu exoneração e estão em processo de contratação Destacou a importância do horário 

estendido a saúde do homem e que no horário em que apresentou os número de dezessete 

às dezenove não passavam de três atendimentos e não justificava. Disse que precisam 

trabalhar a conscientização da procura e que o número de atendimentos da Casa Azul é 

baixo. Em relação à unificar a gestão disse que a Casa Azul e Rosa funcionavam sobre a 

Atenção Primária e que não unificou foi dada uma atenção maior às duas casas. Convidou a 

todos para a corrida do Novembro Azul na quinta-feira. A Vereadora Sônia Azzi parabenizou 

a todos pela apresentação, destacando a importância da conscientização. O Vereador 

Fernando Sampaio agradeceu e destacou a importância do homem se cuidar e que é 

necessário quebrar o Tabu. Disse que precisam divulgar e esperam que todos os ouvintes. 

PALAVRA LIVRE. ENCERRAMENTO: Não havendo gais nada a tratar, o Presidente encerrou a 

reunião às dezoito horas e trinta minutos. 
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